

关于一季度各县(市、区)主要经济指标完成情况的通报

今年以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话指示精神,全面落实党中央、国务院和省委省政府统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项决策部署,攻坚克难、靠前发力,全市经济呈现增速稳中有进、后劲蓄势向好、质效稳步改善态势,实现了一季度“开门稳”“开门红”。根据市(区)生产总值统一核算结果,一季度全市实现生产总值(GDP)287.47亿元,同比增长8.5%,高于全省3.4个百分点,增速位居全省第2位。

续影响,个别县(市、区)经济发展依然面临较多困难和挑战,下行压力进一步加大。现将一季度各县(市、区)主要经济指标完成情况予以通报,望各县(市、区)深入贯彻落实第五次党代会精神,紧盯全年目标任务,准确把握经济形势,坚定信心、保持定力,努力推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长,确保全市经济持续健康发展。

附件:一季度各县(市、区)主要经济指标完成情况
安康市考核委员会办公室 安康市统计局
2022年5月6日



便利服务 新华社发 徐俊 作

1. 各县(市、区)生产总值(GDP)			
县(市、区)	实际完成(亿元)	同比增长(%)	排名
汉滨区	94.85	6.5	11
旬阳市	51.53	12.9	1
汉阴县	28.66	7.4	8
石泉县	21.87	7.8	7
平利县	24.84	8.3	5
宁陕县	5.26	7.2	9
紫阳县	23.50	6.6	10
岚皋县	12.61	11.8	4
镇坪县	6.28	8.1	6
白河县	18.07	12.0	3
安康高新技术产业开发区	23.01	12.6	2

2. 各县(市、区)第一产业增加值			
县(市、区)	实际完成(亿元)	同比增长(%)	排名
汉滨区	6.84	5.7	3
旬阳市	5.91	4.2	7
汉阴县	3.77	2.3	10
石泉县	1.98	6.2	2
平利县	2.40	4.5	5
宁陕县	1.11	1.0	11
紫阳县	3.32	3.4	9
岚皋县	1.43	4.0	8
镇坪县	0.75	7.1	1
白河县	2.57	5.3	4
安康高新技术产业开发区	0.26	4.5	5

3. 各县(市、区)第二产业增加值			
县(市、区)	实际完成(亿元)	同比增长(%)	排名
汉滨区	32.33	14.0	6
旬阳市	26.25	22.0	2
汉阴县	14.52	9.0	11
石泉县	11.34	9.7	10
平利县	15.17	11.1	8
宁陕县	1.27	11.8	7
紫阳县	9.55	10.1	9
岚皋县	5.39	23.6	1
镇坪县	2.35	16.2	5
白河县	8.34	20.4	3
安康高新技术产业开发区	14.72	19.4	4

4. 各县(市、区)第三产业增加值			
县(市、区)	实际完成(亿元)	同比增长(%)	排名
汉滨区	55.67	3.1	11
旬阳市	19.37	6.7	3
汉阴县	10.38	7.5	2
石泉县	8.56	6.0	5
平利县	7.27	4.9	8
宁陕县	2.88	7.9	1
紫阳县	10.62	5.0	7
岚皋县	5.79	5.5	6
镇坪县	3.18	3.5	9
白河县	7.16	6.7	3
安康高新技术产业开发区	8.04	3.2	10

5. 各县(市、区)非公经济增加值		
县(市、区)	实际完成(亿元)	占GDP比重(%)
汉滨区	54.31	57.3
旬阳市	31.82	61.7
汉阴县	18.96	66.1
石泉县	14.54	66.5
平利县	16.40	66.0
宁陕县	3.23	61.4
紫阳县	13.57	57.7
岚皋县	7.87	62.4
镇坪县	3.94	62.7
白河县	11.59	64.2

6. 各县(市、区)规模以上工业增加值		
县(市、区)	同比增长(%)	排名
汉滨区	15.9	8
旬阳市	30.8	2
汉阴县	11.1	12
石泉县	12.2	10
平利县	13.0	9
宁陕县	20.3	7
紫阳县	12.1	11
岚皋县	35.1	1
镇坪县	27.5	3
白河县	22.4	6
安康高新技术产业开发区	25.9	4
恒口示范区	23.9	5

7. 各县(市、区)固定资产投资		
县(市、区)	同比增长(%)	排名
汉滨区	19.3	11
旬阳市	30.8	3
汉阴县	30.7	4
石泉县	31.5	2
平利县	30.6	5
宁陕县	33.4	1
紫阳县	29.0	8
岚皋县	28.9	9
镇坪县	30.0	7
白河县	24.9	10
安康高新技术产业开发区	11.2	12
恒口示范区	30.4	6

8. 各县(市、区)社会消费品零售总额		
县(市、区)	同比增长(%)	排名
汉滨区	13.7	9
旬阳市	17.0	5
汉阴县	21.8	2
石泉县	18.1	4
平利县	14.5	7
宁陕县	24.6	1
紫阳县	13.2	10
岚皋县	14.4	8
镇坪县	16.2	6
白河县	19.2	3

9. 各县(市、区)净增“五上”企业		
县(市、区)	一季度末在库数(个)	净增数(±个)
汉滨区	583	1
旬阳市	340	12
汉阴县	240	10
石泉县	224	8
平利县	246	15
宁陕县	67	2
紫阳县	177	3
岚皋县	114	4
镇坪县	98	-5
白河县	192	1
安康高新技术产业开发区	305	3
瀛湖生态旅游	15	0
恒口示范区	51	2

10. 各县(市、区)城乡居民人均可支配收入						
县(市、区)	城镇常住居民人均可支配收入			农村常住居民人均可支配收入		
	一季度(元)	同比增长(%)	增速排名	一季度(元)	同比增长(%)	增速排名
汉滨区	8977	4.6	7	4331	6.8	7
旬阳市	8880	4.3	10	4891	7.3	3
汉阴县	8811	5.0	3	4756	7.1	5
石泉县	8645	5.1	2	4867	6.6	9
平利县	8574	4.5	8	4974	7.5	1
宁陕县	8210	5.2	1	4188	7.0	6
紫阳县	8292	4.4	9	4209	6.8	7
岚皋县	8854	4.8	5	4337	6.5	10
镇坪县	8530	4.9	4	4510	7.4	2
白河县	8392	4.7	6	4096	7.2	4

(上接一版)不落迈入小康社会。但脱贫摘帽不是终点,如何实现稳脱贫、不返贫,并与乡村振兴做好衔接,需要一系列扎实的举措,正如总书记关注的“今年以后是不是能够稳定下来,是不是有一个长效机制,就看这些基本的措施是不是稳定的、持续的”。

王武艳是幸运的,而每个像她一样幸运的个体背后都有一套强大的机制保障。

为了守住防返贫底线,两年来,全市积极抢抓5年过渡期政策,严格落实“四个不摘”要求,建立覆盖所有农村人口的动态监测和帮扶大数据平台,对“三类户”做到早发现、早干预、早帮扶,建立发现、研判、认定、交办、解决、评估、回访全流程规范操作和全链条回溯看效果的工作闭环。目前,全市累计纳入监测对象19646户62869人,已消除风险监测对象9364户29813人,累计落实各类帮扶措施53890项。

与此同时,对79.1万名特困供养人口、孤儿、低保及脱贫人口参保实行资助,改造提升农村危房1740户,修缮重建因灾损毁贫困户住房517户,修复水毁农村供水工程1171处,全面落实农村低保、临时救助、残疾人补贴等帮扶措施。截至目前,全市未出现返贫致贫情况。

为接续做好乡村振兴,全市以产业衔接为主导,超前谋划扶贫项目库建设及“十四五”巩固拓展脱贫成果规划,大力发展秦巴医药、安康富硒茶、毛绒玩具等重点特色产业,全力实施“百园航母、千园提升、村村覆盖”工程,持续壮大富硒茶、魔芋、核桃等五大特色产业。目前,累计建成现代农业园区1530个,因地制宜发展新型农村集体经济,在全省率先实现“空壳村”清零,1782个村集体累计收益总额4.32亿元。

“乐业”能致富、“安居”稳得住,在家门口收获“稳稳的幸福”

4月中旬,春光正好,苍翠的群山环抱着平利县老县镇锦屏社区。

在源添服饰有限公司厂区内,百余套电脑数控织袜机正飞速运转,流水线的工人们聚精会神,有序地摆弄手中的产品。“以前把孙子送到学校就没事干了,现在既能上班赚钱还能照顾家庭,感觉很安心。”48岁的胡宇云是锦屏社区居民,没想到几近半百之年,在社区工厂找到了人生价值。

在老县镇,像胡宇云一样在家门口就业的群众不胜枚举。据锦屏社区党支部书记江慧丽介绍,目前社区利用闲置门面房和标准化厂房,先后引进电子元件、毛绒玩具、手套加工、鞋袜生产等新业态工厂4家,吸纳就业220余人,人均月收入达2500元。

两年前,习近平总书记在平利县考察时对安康山上兴产业、山下建社区、社区办工厂的模式予以肯定,作出“乐业才能安居,解决好就业问题,才能确保群众稳得住,逐步能致富”的论断,并在现场对基层党组织在社区服务和建设方面提出了明确要求。

牢记嘱托,感恩奋进。两年来,总书记的殷殷嘱托如春风化雨浸润着秦巴大地。

为了让搬迁群众真正实现“乐业安居”,为了上下积极推进新社区工厂建设,截至3月底,以毛绒玩具、电子线束、服饰袜业为主的新社区工厂总量达1029家,占全省的60%,吸纳就业3.1万人,产值超过50亿元,实现了100户以上的搬迁安置区至少有1家新社区工厂。与此同时配套建设产业园区896个,带动2.9万人就近就地就业。

群众搬出来的问题解决了,后续的管理和服务怎么做?全市上下突出党建引领,在搬迁社区全面实施强基、护航、聚力、暖心、睦邻“五大工程”,在1364个移民安置社区中建设资源统筹能力强、发展带富能力强、服务保障能力强党组织273个,为91个800人以上的易地扶贫搬迁安置区选派驻村第一书记和工作人员,构建起基层党组织全覆盖、联系无障碍、管理无盲区、服务无缝隙的“立体化”管理服务体系。

文明其精神、野蛮其体魄,让每个孩子享有公平而有质量的教育

“2021春秋两个学期,学生近视率从26%下降至21%;每日校外锻炼时间不少于1小时,学生身体素质不断提升;素质课程日益强化,‘五小三结合’劳动教育课程申报了陕西省精品课程……”4月20日,在平利县老县镇

中心小学的校园内,谈起总书记考察两年来的变化,该校教师如数家珍。

变化不体现在这所小而美、小而优的乡村校园里。在春风的吹拂下,“文明其精神,野蛮其体魄”的嘱托,早已在全市生根发芽,酿出芬芳。

为了破解“孩子普遍眼镜化”问题,我市及时出台《安康市综合防控儿童青少年近视实施方案》,改造教室、宿舍、图书馆(室)2722间,配备近视防控基层设施设备4108套,完成18所学校5734名学生近视等常见病监测,所有监测数据已上报国家卫健委审核分析。同时要求培养学生德、智、体、美、劳全面发展,开展好体育课程,严格执行国家课程标准,广泛开展阳光体育活动,两年来共举办青少年体育赛事26场,6075名学生参赛。

针对总书记“推进城乡义务教育一体化发展,缩小城乡教育资源差距,促进教育公平,切断贫困代际传递”的重要指示,我市坚持教育优先发展,千方百计缩小城乡义务教育资源差距,努力让每个孩子享有公平而有质量的教育。

两年来,积极实施农村义务教育学生营养改善计划,13年免费教育和贫困学生资助实现全覆盖,国家义务教育发展基本均衡县也实现全覆盖。为了给学生们营造良好学习环境,积极实施义务教育阶段重点项目52个,新建、改扩建校舍面积9.1万平方米,新建、改扩建体育场地3.7万平方米,完成投资2.2亿元,新增学位超5000个。

针对义务教育发展不平衡不充分问题,全市聚焦“城乡薄弱”“大校额”“大班额”等矛盾,及时编制《安康市义务教育薄弱环节改善与能力提升项目规划(2021-2025)》,规划项目学校206所,规划投入资金13.2亿元,规划建设校舍37.4万平方米,室外运动场44.3万平方米,“十四五”期间预计新增义务教育阶段学位4.1万个。

织密疫情防线、补齐公卫短板,让群众看病不犯愁、健康有保障

近些日子,老县镇卫生院化验科医生张世鹏每日值守监测点,常常从早忙到晚才能匆匆吃上几口饭。“能为疫情防控出力,守护群众的健康,再苦再累都值得。”

除了驻守监测点把好入口关,老县镇卫生院还承担着疫苗接种、集中医学观察、核酸采样、公卫消杀、健康教育、应急演练等多项疫情防控任务,目前已为群众接种疫苗3万剂次。

回想起两年前总书记来卫生院考察时的情景,院长李小东仍难掩激动,“两年过去了,总书记‘加快补齐公共卫生服务短板,加强农村、社区等基层疫情防控能力建设,把各项防控措施常态化’的殷殷嘱托犹在耳畔。”

两年来,沐浴着总书记的关怀,老县镇卫生院硬件、软件以及人才队伍均实现跨越发展,全市公共卫生事业也交出精彩答卷:累计接种疫苗430.51万剂次,196.6万人,完成“应检尽检”人员检测196.2万人次;全市医疗卫生机构达到2900余家,建立运行2个县级医疗协作网,连接4个三级医院、26个县级医院、163个镇卫生院和560个村卫生室……

回看这两年,为守住疫情防控安全底线,我市持续增强卫生应急力量,共组建“三公”流调队伍13支1599人,市疾控中心、中心医院组建突发公共卫生事件应急处置队和医学救援队,各县区组建全员核酸检测队、镇办消杀工作队,有效夯实了人员力量。与此同时加快硬件建设,29个在建项目已完成投资14亿元,市级应急物资储备中心建成,全市各级医疗机构均按满负荷30天消耗量进行物资储备,加快补齐公共卫生服务短板。

没有全民健康,就没有全面小康。两年来,我市医疗卫生事业实现突破发展。全市组建1656个家庭医生团队,为全市10.72万名脱贫慢性病患者提供家庭医生签约服务,对排查出的大病患者全部开展救治。组建完善11个市级医疗质控中心,2家市级医院建成标准版胸痛中心和国家级高级卒中中心,“三大中心”建设实现全域全覆盖。“互联网+家庭医生签约”系统初步形成,远程医疗服务实现市、县、镇公立医疗机构全覆盖。稳步推进中医传承创新工程,市中医院高新分院全面开诊,石泉县顺利通过全国基层中医药工作先进单位复审。中心城区顺利通过国家卫生城市(县城)周期复审并被重新命名,15个镇通过国家卫生镇考核命名,安康市连续荣登中国康养城市排行榜前50强。